

全民齐参与 共创文明卫生城

拎起“小菜篮”秀出新体验

创建全国文明城市
建设繁荣富裕美好眉山

创建国家卫生城市
共建繁荣富裕美好眉山

小“菜篮”，大民生。作为生活公共配套设施，农贸市场是最接地气的民生场所，同时，农贸市场也是我市双创工作开展的重点区域。为有效开展双创工作，去年以来，我市大力推进便民市场建设，不断提升群众的幸福指数，以改善民生、促进消费为导向，将全市14个农贸市场进行了升级改造，重点对水产区、家禽区的摊位和地面进行改造，以防止污水流向道路和占道经营问题；重新设置摊位，使摊位风格统一，以整齐划一的门面提升市场颜值和档次，让群众生活更加便利。

如今，全市农贸市场改造已基本完成，市场环境卫生日益整洁，城市文明愈发浓厚，市场监管不断完善，也使得政府“菜篮子”工程更加惠泽民生。近日，记者走进我市部分农贸市场，实际感受了一番市场买菜的新变化。

□本报记者 蹇伟杰 雷卓鸣 文/图



市民正在城西市场购买蔬菜。

东坡区



核心词:惠民 市场设施更完善

农贸市场是市民生活采购的一个重要场所，但由于城市的不断发展、人流量的增长，设施老化、停车难等诸多问题限制着农贸市场的发展，不少市民的买菜体验并不好。随着去年“双创”工作的开展，我市农贸市场迎来了集体大变身。

11月6日，记者在眉山大市场看到，市场内经营分类分区，地面干净整洁，摊位结构布局合理……全新的环境让人眼前一亮，经营商家和前来买菜的市民纷纷竖起拇指点赞。生鲜家禽经营户王志远表示，升级改造后，市场路面宽敞洁净很多，物品摆放整齐有序，硬件设施上去了，顾客买菜的心情更舒适了，进来运货的顾客不用像以前那样挤来挤去了，顾客对市场升级改造的反响都比较好，“现在，我每天都会自觉做好清洁卫生工作，保持垃圾不落地，积极配合创建工作。”

然而曾经，这个农贸市场却让周边的市民又爱又嫌，爱它的方便，嫌它的脏乱。市民李晓琴表示，因为离得近，她每天都会来这里买菜，“市场地面上时而不时会有烂菜叶子、污水，让人很不舒服。”基础设施差、环境维护难等问题一度成为市民对这里的直观感受。

如今，眉山大市场崭新的货台上，整齐摆放的蔬菜瓜果显得格外诱人。从事了10年蔬菜销售的商家任鑫华一边整理摊位，一边介绍说：“市场每天都会对蔬菜进行抽检，检查农药残留，像大白菜这类的绿叶蔬菜，我们都会整理干净后再摆放，既保证蔬菜的新鲜美观，也与市场的‘高大上’相协调。”

市场外的停车场还引入了停车电子系统，解决了停车难的问题，让开车买菜更加方便。“去年底开始升级改造市场，对市场内大棚、摊位、地下管网等10余项进行了升级改造，改造后共设置了463个摊位、380间门市，解决了周边6万余人的

彭山区



核心词:新建 缓解群众买菜难

小小菜市场，事关大民生。11月5日上午9时许，记者在彭山区彭溪综合农贸市场看到，生肉区、熟食区、果蔬区、干杂区等一应俱全，各类蔬菜、水果、河鲜等应有尽有，而且价格也很公道，买菜的市民提着篮子边走边看，不少商家正忙着招呼他们。

在熙熙攘攘的人群中，商家陈女士向前来买菜的市民介绍着摊位上菜品的价格，忙碌中透着喜悦。正在买菜的市民柳洋居住在这个农贸市场的附近，每天一早起来去选购新鲜蔬菜已经成为她多年的习惯。谈起前后的变化，柳洋说：“过去，我们这里没有大型综合农贸市场，只有一处较小的临时市场，走在里面是‘你挨我，我挨你’，种类也不齐全，很不方便。想选购种类丰富的蔬菜水果，要么去超市，要么去离家较远的其他市场，很难一次性采购齐全。现在有了这个彭溪综合农贸市场，我们买菜购物再不用东奔西走了，大家都感受到了实实在在的好处。”

记者注意到，彭溪综合农贸市场空间足，光照好，设施完善且环境整洁，有着多层次平台，保洁人员正在打扫地面，各个垃圾桶摆放得很整齐。市场管理人员站在公平秤旁，为市民提供及时服务，到处都是一片祥和的氛围。“很看好新市场的前景，人气也在不断聚集，生意是越来越红火了。”来自重庆的商家罗小军表示，自己来眉山的时间虽然不算长，但在大家的帮助下，入驻农贸市场的效率很高，从选址到具备开业条件，仅用了一个月时间。

据该市场管理人员介绍，彭溪综合农贸市场占地12亩，拥有210个摊位，配有专门管理、保洁人员8名。“一楼早在5月初便开始试运营，让市民早点感受到便利。”据悉，彭溪综合农贸市场已于10月19日全面完工。

并验收交付，现有12000平方米的地面上积，配有近4000平方米的地下停车场，有效缓解了蔡家山片区市民买菜难、停车难的问题。目前，已有55户商户入驻，预计还将吸纳300余户商户入驻，届时将满足周边近4万名居民的生活需求。

核心词:改造 提档升级换新颜

“今天来买点菜，没想到农贸市场发生了这么大变化，曾经的大棚摇身一变高大了许多，而且比以前干净整洁多了。”老家住彭山区建设路附近的市民罗女士曾是城西农贸市场的常客。11月2日，时隔一年多回家经过市场时，市场的变化让她眼前一亮。

2018年12月，城西农贸市场完成升级改造，这里的路面宽阔整洁、垃圾死角悉数清理、环卫设施以新替旧……

“这是老城区的主要市场，有着很多年历史。升级改造前，墙面、地面都出现了不同程度的损坏，市场设施也陈旧，跟不上变化。尤其是肉类、水产、活禽的交易区域非常脏乱，环境卫生堪忧。”罗女士说，现在市场环境大有改变，早年间市民反映突出的问题也得到了解决。

记者在现场看到，现在的城西农贸市场实行功能分区，让人一目了然，并新建了地下排污管道。“以前的肉类交易都是分散的，整个市场到处都能闻到肉腥味，现在集中在一起了，市场环境清爽多了，还方便大家挑选。排污管道也修得很好，市场地面不再黑乎乎的，买菜方便多了。”市民纷纷表示，市场很多改造都充满人性化，如海鲜区地板上铺设了防滑的脚垫；摊位挡板进行了增高，防止鱼鳞肉末乱溅；熟食区的橱窗设计既便于顾客挑选，又利于拿取，并在进出窗口设有防蚊虫的网格，内部配置专用清洁水槽；肉类区摊位挡板内有置肉架，上下通风透气，保持肉类新鲜。

据了解，改造后的城西农贸市场面积达14000平方米，有固定摊位158个、流动摊位150个、地下停车位200余个，黑化地面道路面积6000余平方米，占道经营现象不复存在。“摊位进行了统一编号，市场有专人管理，跟以前乱糟糟的市场秩序相比，完全两个样子，给我们经营带来了不少方便。”一位商户感慨道。

民生民声

□蹇伟杰

“饭碗虽小，盛着民意；菜篮虽小，连着民心。”作为城市基础设施的一部分，农贸市场历来为市民生活采购必不可少的场所，环境优劣事关市民的生活品质。从去年我市“双创”工作开展以

来，对多个城区农贸市场进行升级改造，升级了市场硬件设施，提升了市场内外消费环境，群众生活质量得到了保障，广大市民为此点赞。

农贸市场是市民日常生活必不可少的组成部分，与市民生活息息相关，所以，这里的环境秩

“小菜篮”连接大民生

尤为重要的，能在一个干净、舒适、放心的环境中买菜，是每一个市民的期望。我市城区一些农贸市场建设年代较早，普遍存在基础设施薄弱、环境脏乱，配套设施不全等先天不足，不仅与居民群众期盼的靓丽生活环境不相适应，也成为“双创”的短板。事实

上，升级改造农贸市场是每个城市不断发展壮大中需要治理的“通病”，因此，对农贸市场进行提质升级，打造便民、利民和舒适、整洁的购物环境，无疑是实实在在的民心工程。

除了惠民利民以外，农贸市场提质升级还有另一层深意，那

就是城市的文明形象。农贸市场虽然是城市的一个“细枝末节”，但它也是观察城市环境优劣的窗口，在提升城市品位上有着举足轻重的地位。功能齐全、干净整洁、环境优美的农贸市场不仅给市民生活提供了便利，也会给城市形象加分。